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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО ОЦІНКИ ВНУТРІШНЬОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
І КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ 
ЯК ОСНОВА СТВОРЕННЯ ЗБАЛАНСОВАНОЇ СИСТЕМИ 
ПОКАЗНИКІВ 

Мета. Система статистичний показників, які застосовуються у даний час для характеристики діяльності 
залізничного транспорту, має вкрай низький взаємозв’язок між масивами інформації та слабкий вплив на 
результати діяльності кожного з виділених блоків показників. Метою статті є формування концептуальних 
принципів збалансованої системи показників, які характеризуються високим ступенем інноваційності, побу-
дова цілісної моделі управління ефективністю залізничної транспортної компанії. Методика. Розроблений 
перелік показників, який характеризує внутрішній потенціал підприємства залізничного транспорту, базу-
ється на застосовуваній у галузі системі статистичних показників, що відображають результати діяльності 
залізничного транспорту. Для ефективного управління галуззю нами виділені принципи ведення системного 
аналізу, які дозволяють оцінити весь комплекс факторів внутрішнього потенціалу і конкурентоспроможність 
галузі, і сформовані відповідні групи показників. Результати. Встановлено, що застосовувані у залізничній 
галузі статистичні показники характеризуються незначним взаємозв’язком відносно впливу на результати 
діяльності галузі. Запропонована система показників дозволяє виявити і встановити причинно-наслідкові 
зв’язки між виділеними групами показників і самими оцінюваними показниками, що сприяє ефективному 
управлінню системою. Наукова новизна. Запропоновано перелік показників, що характеризують викорис-
тання внутрішнього і, передусім, економічного та інноваційного потенціалу підприємства залізничної галузі, 
який в аналітичних цілях структуровано і розділено на основні групи. Перелік показників у групах є відкри-
тим і доповнюється або скорочується під впливом змін в оточуючому середовищі, а також з урахуванням 
зміни ситуації у галузі. Практична значимість. Використання запропонованої системи показників внутрі-
шнього потенціалу і конкурентоспроможності залізничної галузі дає можливість різнобічно і комплексно 
оцінити реальну ситуацію в галузі и завдяки цьому ефективною нею управляти, спрямовуючи ресурси в ру-
сло розвитку, економії, підвищення доходності. 

Ключові слова: критерії господарської діяльності підприємства, конкурентоспроможність підприємства, 
внутрішній потенціал підприємства, інноваційний потенціал підприємства, система збалансованих показни-
ків, економічна ефективність 

 

Вступ 

Для досягнення успіху в динамічному ото-
ченні підприємствам необхідно вміти швидко 
адаптуватися до умов, що змінюються, і пере-
вершувати своїх конкурентів за якістю, опера-
тивністю надання послуг, широті асортименту і 
ціні продукції та послуг. Для цього підприємс-
тво повинне вміти вірно ідентифікувати свою 
стратегію і мобілізувати всі ресурси для досяг-
нення поставлених стратегічних цілей. 

Існуючий рівень якості технологій підготов-
ки стратегічних рішень для керівництва підп-

риємств, а також якість процедури їх прийняття 
і практичної реалізації не дозволяють вирішу-
вати з необхідною точністю ряд постійно вини-
каючих в господарській діяльності завдань. Ця 
проблема породжується тим, що наразі не існує 
належного механізму управління ефективністю 
роботи підприємств залізничного транспорту - 
взагалі оцінка ефективності як всього залізнич-
ного транспорту, так і окремих його підрозділів 
та господарств не проводиться систематично. 

Першим із стратегічних завдань є потреба у 
прогнозуванні результативності господарської 
діяльності підприємств залізничного транспор-
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ту та їх ресурсного забезпечення з урахуванням 
впливу важко передбачуваних змін зовнішньо-
го середовища і незалежно від цих змін здійс-
нювати безперервний пошук та обґрунтування 
нових цілей стратегічного розвитку залізнично-
го транспорту з урахуванням їх пріоритетності. 

Наступне завдання полягає у необхідності 
формулювати у відповідності до вимог часу 
стратегічні цілі і критерії їх досягнення, які бу-
дуть зрозумілі менеджерам, в тому числі мене-
джерам середньої ланки, та всьому персоналу 
залізничних підприємств, а також потенційним 
інвесторам. 

Третє завдання зводиться до того, щоб од-
ночасно з пошуком, обґрунтуванням та уточ-
ненням цілей стратегічного розвитку підприєм-
ства виявляти ключові фактори ресурсного за-
безпечення, від яких залежить результативність 
господарської діяльності, а також встановлюва-
ти такі правила її зміни, які забезпечують дося-
гнення сформульованих цілей у мінімальні 
строки і з мінімальними витратами ресурсів. 

Четвертим, заключним завданням виступає 
прогнозування на далеку перспективу оптима-
льних змін у часі кількісних значень ключових 
критеріїв господарської діяльності підприємств 
залізничного транспорту, а також змін факто-
рів, від яких залежать ці критерії. 

Мета 

Аналіз системи статистичних показників, 
яка використовуються в теперішній час для ха-
рактеристики діяльності залізничного транспо-
рту, показав дуже незначний взаємозв’язок між 
масивами інформації і слабкий вплив на ре-
зультати діяльності кожного з досліджуваних 
блоків. Однак проблема лежить набагато глиб-
ше. Необхідне введення базових динамічних 
показників та індикаторів, зовсім інших мето-
дик, інструментарію оцінювання, більш ефек-
тивних технологій і моделей, які б враховували 
не тільки внутрішні можливості підприємства, 
а і вплив зовнішніх факторів. Крім того, най-
більш важливим є виявлення і встановлення 
причинно-наслідкових зв’язків між усіма пока-
зниками, які оцінюються. Це дозволить 
об’єднати їх в єдину систему та управляти ни-
ми. 

Метою статті є формування концептуальних 
засад збалансованої системи показників з висо-
ким ступенем інноваційності, побудова цілісної 

моделі управління ефективністю залізничної 
транспортної компанії. 

Методика 

Розроблений перелік показників, який хара-
ктеризує внутрішній потенціал підприємства 
залізничного транспорту, базується на застосо-
вуваній у галузі системі статистичних показни-
ків, що відображають результати діяльності 
залізничного транспорту. Для ефективного 
управління галуззю нами виділені принципи 
ведення системного аналізу, які дозволяють 
оцінити весь комплекс факторів внутрішнього 
потенціалу і конкурентоспроможність галузі, і 
сформовані відповідні групи показників. 

Результати 

З метою планування та оцінки якості екс-
плуатаційної роботи залізниць були розроблені 
та у 2002 р. введені в дію «Рекомендації з тех-
ніко-економічних розрахунків окремих показ-
ників експлуатаційної роботи залізниць» (далі – 
Рекомендації). До складу розрахункових показ-
ників увійшли тільки ті, які пов’язані з вантаж-
ними та господарськими перевезеннями. При 
цьому показники експлуатаційної роботи заліз-
ничного транспорту умовно поділені на дві ос-
новні групи: 

кількісні, які дозволяють визначити обсяг 
запланованої або виконаної роботи; 

якісні, на підставі яких оцінюється якість 
запланованої або виконаної роботи, в тому чис-
лі якість використання рухомого складу. 

Залежно від виду перевезень показники ро-
боти поділено на показники, пов’язані з ванта-
жними та господарськими перевезеннями (здій-
снюються для потреб залізниць, крім передба-
чених планом перевезень). 

Показники роботи рекомендовано викорис-
товувати для планування та оцінки експлуата-
ційної роботи. У Рекомендаціях також зазначе-
но, що, крім показників експлуатаційної робо-
ти, існує система показників, які характеризу-
ють потужність технічних засобів залізничного 
транспорту, однак їх розрахунок здійснюється у 
відповідності до інших нормативних докумен-
тів. 

На даний час «Рекомендації з техніко-
економічних розрахунків окремих показників 
експлуатаційної роботи залізниць» не є широко 
використовуваним документом. На практиці 
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ведеться розрахунок і статистичний облік лише 
невеликої кількості показників з їх загального 
переліку. Це пояснюється рядом причин, а са-
ме: 

- відсутня велика кількість вхідних даних 
для розрахунку ряду показників (облік їх не 
ведеться відповідними підрозділами); 

- показники не проранжовані за ступенем їх 
важливості для загальної оцінки, а також за їх 
місцем усередині своєї групи; 

- наведений перелік показників не відобра-
жає взаємозв’язок між ними (крім тих показни-
ків, які використовуються для розрахунку ін-
ших показників в якості вхідних даних); 

- у Рекомендаціях не знайшли відображення 
фінансово-економічні показники як результат 
експлуатаційної роботи; 

- Рекомендації не дають можливості встано-
вити взаємний вплив показників; 

- Рекомендації не дають можливості дати 
узагальнену та інтегральну оцінку ефективнос-
ті. 

Частина показників, які наводяться в Реко-
мендаціях, є в «Довіднику основних показників 
роботи залізниць України» (далі – Довідник), 
який складається щорічно і містить дані за 
останні 10 років. Однак це в основному статис-
тичні показники, які з великим ступенем умов-
ності дозволяють дати лише загальну характе-
ристику ефективності роботи залізниць. Тому 
вони більш підходять для аналізу динаміки час-
ткових показників і складених тенденцій, а та-
кож дають змогу охарактеризувати структуру 
кількісних показників у різних розрізах. 

Таким чином, недоліки Рекомендацій і вузь-
ке призначення Довідника дозволяють зробити 
такі висновки: 

по-перше, занадто великий масив вхідних 
даних і розрахункових показників потребує ві-
дповідної комп’ютеризації процесів їх накопи-
чення та обробки; 

по друге, відсутність цілісності системи по-
казників, недостатнє охоплення усіх сторін дія-
льності залізниць потребують створення збала-
нсованої системи показників, яка дасть можли-
вість не тільки констатувати отримані резуль-
тати, а й оперативно реагувати на зміни 
показників, оцінювати зміни факторів впливу 
на показники діяльності залізниць, регулювати 
вплив зовнішніх і внутрішніх факторів, прогно-
зувати зміни, встановлювати і коригувати стра-
тегічні цілі. 

Ці недоліки і висновки є характерними не 
тільки для розглянутих документів, але і для 
інших розробок аналогічного плану, які засто-
совуються на залізничному транспорті. 

Конкурентоздатність підприємства, яка сьо-
годні виступає головною вимогою до кожного 
учасника ринку, залежить від багатьох умов, 
однак в першу чергу вона визначається його 
потенціалом. Це обумовлюється тим, що кон-
курентоздатність являє собою інтегральну ча-
сову характеристику підприємства в умовах 
конкретного ринку, яка визначає його здатність 
функціонувати у безкризовому режимі і поло-
ження по відношенню до прямих конкурентів 
по основних параметрах його потенціалу – тех-
ніко-технологічних, кадрових, маркетингових, 
організаційно-управлінських, інноваційних. Це 
і є складові внутрішнього потенціалу підприєм-
ства. 

Внутрішній потенціал підприємства харак-
теризує вся сукупність показників і факторів, 
які визначають його можливості, кошти, запа-
си, спроможності, ресурси, виробничі резерви, 
які можуть бути використані у господарській 
діяльності. Найважливіше завдання полягає в 
тому, щоб забезпечити підприємству умови для 
досягнення необхідної переваги перед іншими 
конкурентами шляхом найбільш ефективного 
використання його внутрішнього потенціалу і 
нарощування цього потенціалу більш високими 
темпами, ніж зростає потенціал його основних 
конкурентів. 

З цією метою необхідно аналізувати усі ос-
новні складові внутрішнього потенціалу підп-
риємства: техніко-технологічний, кадровий, 
організаційно-управлінський, маркетинговий, 
інноваційний. Взаємозв’язок між факторами 
потенціалу підприємства і показниками його 
конкурентоздатності характеризують здатність 
підприємства до розвитку, тому є особливим 
об’єктом аналізу, який зараз не ведеться на віт-
чизняному залізничному транспорті. 

Системний аналіз дозволяє оцінити весь 
комплекс факторів, які визначають внутрішній 
потенціал підприємства і конкурентоздатність. 
Для ефективного управління необхідно орієн-
туватись на такі принципи: 

- принцип системності, згідно з яким пове-
дінка кожного елемента системи впливає на 
поведінку системи в цілому; 

- принцип комплексної оцінки факторів: ко-
жен показник системи характеризує вплив на 
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досліджуваний процес певного фактора або 
групи факторів; 

- принцип функціональної спрямованості 
управління підвищенням ефективності і конку-
рентоздатності підприємства; 

- принцип врахування специфіки діяльності: 
система має передбачати показники, які харак-
теризують галузеві особливості та їх вплив на 
ефективність і конкурентоздатність; 

- принцип ієрархічності показників передба-
чає їх ранжування від загальних до індивідуа-
льних. До перших належать зведені, узагаль-
нюючі показники, які забезпечують інтегральну 
характеристику основних напрямків підвищен-
ня ефективності і конкурентоздатності. Індиві-
дуальні показники мають доповнювати їх з 
урахуванням впливу на досліджуваний процес 
особливостей діяльності підприємства; 

- принцип інформаційного забезпечення: си-
стема повинна містити такі показники, розра-
хунок яких може бути забезпечений наявною (в 
чинних формах обліку і статистичної звітності) 
інформацією, яка є достатньо достовірною; 

- принцип забезпечення співставності; 
- принцип безперервності, який передбачає 

коригування тих або інших показників системи 
або включення до неї додаткових показників по 
мірі надходження нових даних про об’єкт дос-
лідження та оточуюче конкурентне середови-
ще. 

Використання викладених принципів дозво-
ляє мати науково обґрунтовану систему оцінки 
ефективності діяльності підприємства. 

Формуючи систему показників внутрішньо-
го (в тому числі економічного) потенціалу залі-
зничного підприємства, слід пам’ятати, що ос-
новним індикатором економічної ефективності 
діяльності будь-якого підприємства є рентабе-
льність. У цілому ефективність роботи підпри-
ємства може відображати лише система показ-
ників рентабельності: рентабельність активів, 
продажів, інвестицій, власного капіталу, інно-
ваційної продукції. 

Нами доведено, що ефективний розвиток 
підприємства потребує знаходження компромі-
су між його трьома ключовими характеристи-
ками - ефективністю, стійкістю і керованістю. 

Оцінка внутрішнього потенціалу господа-
рюючих суб’єктів є різновидом оціночної дія-
льності, яка передбачає отримання рішень за 
наявності багатьох критеріїв. Всі автоматизо-
вані системи підтримки прийняття рішень при 

проведенні багатокритеріальних оцінок містять 
ряд загальних сторін, включаючи набір методів 
отримання результуючої оцінки. Проведений 
нами аналіз їх функціонування дозволив зроби-
ти висновок про відсутність єдиної методології 
створення таких систем. 

В цьому напрямку нами систематизовано 
основні етапи і принципи, характерні для побу-
дови та реалізації оціночних систем, та розроб-
лено технологію комплексної оцінки підприєм-
ства за показниками внутрішнього потенціалу. 

В аналітичних цілях перелік запропонова-
них показників, що характеризують викорис-
тання внутрішнього і, в першу чергу, економіч-
ного та інноваційного потенціалу підприємства 
залізничної галузі, був нами структурований і 
розділений на три основні групи (див. табл. 1): 

- ресурсні індикатори – відображають мате-
ріально-технічну оснащеність, якість і достат-
ність трудових та інформаційних ресурсів (тут 
потрібно внести роз’яснення: поняття «трудові 
ресурси» застосовується на мета- і макроеко-
номічному рівні, а на рівні підприємства вжи-
вається категорія «персонал»; однак зважаючи 
на те, що залізничний транспорт практично яв-
ляє собою цілу галузь (метаекономічний рі-
вень), ми можемо оперувати категорією «тру-
дові ресурси» поряд з категорією «персонал 
підприємств залізничної галузі»); 

- фінансові – дозволяють оцінити плато-
спроможність і фінансову стійкість підприємс-
тва, ділову активність та ефективність обраної 
стратегії управління; 

- інноваційні – характеризують ключові ас-
пекти організації і технології управління, інно-
ваційну активність та економічний ефект здійс-
нюваних інновацій. 

Ресурсна група показників має свою струк-
туру, що містить у собі: 

- показники, які характеризують рівень 
оснащеності підприємства основними виробни-
чими засобами та ефективність їх використан-
ня, інвестиційну активність і доступність засо-
бів для здійснення капіталовкладень; 

- показники, які дозволяють оцінити людсь-
кий капітал, ефективність використання трудо-
вих ресурсів (персоналу); 

- показники, які характеризують доступність 
та активність використання інформаційних 
джерел, інформаційну взаємодія підрозділів на 
підприємстві. 
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Фінансова група показників найбільш інфо-
рмаційномістка, оскільки характеризує всі сто-
рони і напрямки розвитку господарюючого 
суб’єкта, відбиває наявність, розміщення і ви-
користання фінансових ресурсів підприємства, 
його платоспроможність і кредитоспромож-
ність. Відібрані показники найбільш повно ві-
дображають фінансовий стан підприємства, 
надійність і міцність його позиції на ринку то-
варів і послуг. До даної групи існуючими чис-
ленними методиками віднесені коефіцієнти лі-
квідності, показники оборотності, рентабельно-
сті, віддачі вкладених ресурсів і витрат. 

З метою оцінки інноваційного потенціалу 
підприємств відібрані показники і критерії, які 
відображають інноваційну активність і сприй-
нятливість підприємства, конкурентоспромож-

ність продукції, ефективність маркетингу і ме-
неджменту інноваційного виробництва, готов-
ність персоналу до інновацій, економічні ре-
зультати інноваційної діяльності. 

До розробленого нами переліку показників, 
що характеризують внутрішній потенціал підп-
риємства залізничного транспорту, не увійшла 
ще одна важлива група показників – технічні 
показники. На залізничному транспорті до цієї 
групи відносяться усі показники, які характери-
зують використання рухомого складу та кількі-
сні показники перевезень. Їх перелік на заліз-
ничному транспорті є доволі усталеним, а ме-
тодики обрахунку – відпрацьованими. Показ-
ники цієї групи порівняно з іншими групами 
широко використовуються у структурних під-
розділах Управлінь залізниць України. 

Таблиця 1  

Показники та індикатори внутрішнього потенціалу підприємства залізничної галузі 

Групи пока-
зників Підгрупи показників Індикатори, що характеризу-

ють показники Примітка 

1 2 3 4 

Ресурсні 
Матеріально-

технічне забезпечен-
ня 

Фондоозброєність праці 

Оснащеність працівників підприємства основни-
ми засобами. Визначається як відношення серед-
ньорічної вартості основних засобів до середньо-

облікової чисельності працюючих (всього і по 
категоріях) 

Коефіцієнт придатності 
основних засобів 

Відношення залишкової вартості до повної бала-
нсової вартості основних засобів 

Коефіцієнт відновлення 
основних засобів 

Характеризує відтворення основних засобів. Ви-
значається відношенням вартості основних засо-
бів, введених у дію протягом року, до вартості 

основних засобів на кінець року 

Індекс постійного активу 

Характеризує ступінь покриття іммобілізованого 
майна власними активами. Визначається відно-

шенням вартості необоротних активів до власно-
го капіталу 

Коефіцієнт мобільності 
активів Частка оборотних коштів у сумі нетто-активів 

Рівень автоматизації і ме-
ханізації робіт 

Оцінюється експертним шляхом на основі аналізу 
етапів виробничих процесів із застосуванням ру-
чної праці та оцінки сучасності використовувано-

го устаткування і механізмів 

Доступність і надійність 
джерел доходів 

Оцінюється експертним шляхом виходячи з дос-
віду запозичення коштів і взаємодії з кредитора-

ми 
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Продовження табл.  1  

1 2 3 4 

 

 

Інвестиційна активність Оцінюється експертним шляхом на основі скану-
вання здійснених капіталовкладень 

Можливість залучення ін-
вестиційних (позикових) 

ресурсів 

Оцінюється експертним шляхом виходячи з рівня 
платоспроможності і кредитоспроможності підп-

риємства 

Трудові ресурси (пе-
рсонал) 

Продуктивність праці Відображає розмір доходів, що розраховується на 
одного працюючого 

Рівень кваліфікації управ-
лінського персоналу 

Оцінюється експертним шляхом виходячи з ана-
лізу відповідності персоналу кваліфікаційним 

вимогам, періодичності підвищення кваліфікації, 
досвіду і креативності менеджерів 

 

 

Частка основних груп робі-
тників у загальній чисель-

ності зайнятих 

Відношення основних груп робітників до загаль-
ної чисельності працівників підприємства. Харак-

теризує витрати керівництва на розробку, удо-
сконалювання і реалізацію ефективних стратегіч-

них управлінських рішень 
Періодичність навчання і 
підвищення кваліфікації 

персоналу 

Частота кваліфікаційних заходів в експертній 
оцінці 

Участь персоналу у здійс-
ненні нововведень 

Експертна оцінка зацікавленості і фактичної уча-
сті працівників у нововведеннях 

Інформаційні ресур-
си 

Рівень автоматизації збору, 
обробки, зберігання і пере-

дачі інформації 

Оцінюється експертним шляхом доступність, від-
критість, оперативність отримання необхідної 

інформації 
Активність комунікаційних 
зв’язків усередині підпри-

ємства 

Оцінюється експертним шляхом виходячи з ана-
лізу узгодженості дій підрозділів, психологічного 

клімату в колективі 

Ефективність зворотного 
зв’язку між підрозділами 

Оцінюється експертним шляхом відповідність дій 
підрозділів єдиній стратегії ефективного управ-

ління 
Доступність актуальної 

інформації про зовнішнє 
середовище підприємства 

Оцінюється експертним шляхом на основі аналізу 
роботи маркетингових служб і впливу зовнішніх 

факторів на підсумки діяльності підприємства 

Фінансові Платоспро-можність 
і фінансова стійкість 

Коефіцієнт поточної лікві-
дності 

Характеризує загальну забезпеченість підприємс-
тва оборотними коштами для ведення господар-
ської діяльності і розраховується відношенням 

вартості оборотних коштів до поточних зо-
бов’язань 

  Коефіцієнт абсолютної лік-
відності 

Дозволяє визначити, яка частина поточних зо-
бов’язань може бути погашена наявними кошта-
ми та очікуваними надходженнями за відванта-

жену продукцію, виконані роботи, надані послу-
ги. Розраховується як відношення суми коштів і 

дебіторської заборгованості до короткострокових 
зобов’язань 
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Продовження табл.  1  

1 2 3 4 

 

 
Коефіцієнт забезпечення 

власними оборотними кош-
тами 

Частка власних оборотних засобів у фактичній 
вартості наявних у підприємства оборотних акти-

вів 

Ділова активність 

Коефіцієнт оборотності 
основних засобів 

Характеризує швидкість обертання основного 
капіталу і розраховується відношенням виручки 
від реалізації до середньої вартості необоротних 

активів 
Коефіцієнт оборотності 

оборотних засобів 
Визначається відношенням виручки від реалізації 

до середньої вартості оборотних засобів 
Коефіцієнт оборотності 

запасів і витрат 
Визначається відношенням виручки від реалізації 

до середньої вартості запасів і витрат 
Коефіцієнт оборотності 

дебіторської заборгованості 
Визначається відношенням виторгу від реалізації 

до середньої суми дебіторської заборгованості 

 

 

Фондовіддача основних 
засобів 

Характеризує ефективність використання необо-
ротних активів і визначається як відношення ви-
ручки від реалізації до середньорічної вартості 

основних засобів 

Коефіцієнт віддачі власно-
го капіталу 

Характеризує віддачу вкладених у підприємство 
коштів власника і визначається відношенням ви-
ручки від реалізації до середньої величини влас-

них коштів 

Ефективність управ-
ління 

Зміна віддачі витрат 

Темп зміни суми виручки на 1 грн. витрат. Розра-
ховується як відношення суми виручки на одну 
грн. витрат у звітному році до суми виручки на 

один грн. витрат у попередньому році 

Рентабельність продажів 

Показує, який прибуток припадає на 1 грн. реалі-
зованої продукції, робіт, послуг і розраховується 
відношенням прибутку від реалізації до виручки 

від реалізації 

Рентабельність активів 

Розраховується відношенням балансового прибу-
тку до вартості активів. Економічний зміст показ-

ника полягає в тому, що він показує величину 
прибутку, який припадає на 1 грн. наявного у пі-

дприємства капіталу 

  Рентабельність інвестицій 

Характеризує економічну ефективність всього 
використовуваного капіталу і розраховується від-

ношенням балансового прибутку до власного і 
довгострокового позикового капіталу 

Інно-
ваційні 

Організація і техно-
логія управління 

Імідж підприємства та його 
продукції або послуг 

Оцінюється експертним шляхом на підставі спо-
стережень і маркетингових досліджень 

Гнучкість організаційної 
структури управління підп-

риємством 

Оцінюється експертним шляхом виходячи з опе-
ративності прийняття і реалізації управлінських 

рішень та рівня взаємодії управлінських підрозді-
лів 
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Продовження табл.  1  

1 2 3 4 

  

Частка витрат на управлін-
ня у загальній сумі витрат 

У випадку відсутності фактичних даних оціню-
ється експертним шляхом 

Повнота досліджень ринку Оцінюється експертним шляхом активність та 
ефективність роботи маркетингових служб 

Рівень конкурентоспро-
можності продукції та пос-

луг 

Оцінюється експертним шляхом на основі аналізу 
продажів і зовнішньої інформації про ситуацію на 

ринку 

Рівень досліджень по новій 
продукції та послугах 

Оцінюється експертним шляхом періодичність і 
повнота даних, отриманих в ході досліджень, їх 
достатність для організації виробництва нових 

послуг, товарів 

Розвиненість каналів збуту 
Оцінюється на основі аналізу продажів і пропо-
зицій послуг, товарів, продажів і запасів продук-

ції 
Рівень рекламної діяльності 

(самореклама, іміджева 
реклама) 

Оцінюється експертним шляхом на основі спів-
відношення витрат на рекламу з отриманим еко-

номічним ефектом 

 

 
Рівень передпродажного і 
післяпродажного обслуго-

вування 

Оцінюється наявність відповідних служб і рівень 
обслуговування 

Інноваційна актив-
ність 

Готовність і здатність ме-
неджменту до сприйняття 

нововведень 

Оцінюється експертним шляхом кваліфікація, 
стимули і рівень креативності менеджерів 

Число спеціальних служб 
по дослідженнях і розроб-

ках 

Частка зайнятих у даних підрозділах по відно-
шенню до загальної чисельності управлінського 

персоналу 

Ступінь затребуваності 
досліджень і розробок 

Оцінюється експертним шляхом частка впрова-
джених новацій із загальної кількості досліджень 

і розробок 

 

 

Стан дослідницько-
лабораторної бази, іспито-

вого обладнання 

Оцінюється можливість самостійних досліджень і 
наявність сучасного устаткування, необхідного 

для даних цілей 
Відсоток нововведень, до-

ведених до реалізації 
Оцінюється за даними експерта, який володіє ін-

формацією 
Частка витрат на дослі-

дження і розробки у зага-
льній сумі витрат 

Оцінюється за даними експерта, який володіє ін-
формацією 

Економічні резуль-
тати інноваційної 

діяльності 

Економія витрат в резуль-
таті впровадження іннова-

цій 
Визначається по оперативних розрахунках 

Оборотність інноваційних 
вкладень 

Визначається відношенням виручки від реалізації 
до обсягу здійснених вкладень 
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Закінчення табл.  1  

1 2 3 4 

  Рентабельність інновації 

Характеризує економічну ефективність інновацій 
і розраховується відношенням балансового при-
бутку до виручки від реалізації інноваційної про-

дукції, товарів, послуг 
 
Запропоновані групи показників є відкри-

тими і підлягають систематичному перегляду. 
Їх перелік має доповнюватись або скорочува-
тись у залежності від зміни факторів зовніш-
нього і внутрішнього середовища функціону-
вання підприємств залізничної галузі. При цьо-
му взаємозв’язок між показниками не повинен 
бути втраченим, оскільки цей принцип є осно-
воположним у запропонованій системі показ-
ників: без його дотримання неможливо доби-
тись ефективного управління галуззю. 

Наукова новизна та практична значимість 

Запропоновано перелік показників, що ха-
рактеризують використання внутрішнього і, 
передусім, економічного та інноваційного по-
тенціалу підприємства залізничної галузі, який 
в аналітичних цілях структуровано і розділено 
на основні групи. Перелік показників складено 
таким чином, щоб не лише забезпечити зв’язок 
між групами показників та відслідковувати їх 
взаємний вплив, але і дозволяє провадити оцін-
ку конкурентоспроможності галузі і націлений 
на її розвиток. 

Використання запропонованої системи по-
казників внутрішнього потенціалу і конкурен-
тоспроможності залізничної галузі дає можли-
вість різнобічно і комплексно оцінити реальну 
ситуацію в галузі и завдяки цьому ефективною 
нею управляти, спрямовуючи ресурси в русло 
розвитку, економії, підвищення доходності. 

Висновки 

Механізм оцінки ефективності господарсь-
ких процесів гармонізується з показниками 
економічного і внутрішнього потенціалу підп-
риємства, враховує тиск оточуючого середови-

ща і надає керівникові інструменти та механіз-
ми ефективного управління підприємством, 
спрямованого на його розвиток. Однак запро-
вадження такого механізму потребує створення 
збалансованої системи організаційно-
управлінських і техніко-економічних показни-
ків, яка, на відміну від існуючих численних ме-
тодів і методик аналізу, досліджує взає-
мозв’язки між показниками всередині системи і 
завдяки цьому дозволяє більш ефективно нами 
управляти. 
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СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД К ОЦЕНКЕ ВНУТРЕННЕГО ПОТЕНЦИАЛА 
И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО 
ТРАНСПОРТА КАК ОСНОВА СОЗДАНИЯ СБАЛАНСИРОВАННОЙ 
СИСТЕМЫ ПОКАЗАТЕЛЕЙ 

Цель. Система статистических показателей, которые используются в настоящее время для характерис-
тики деятельности железнодорожного транспорта, имеет крайне низкую взаимосвязь между массивами ин-
формации и слабое влияние на результаты деятельности каждого из выделенных блоков показателей. Целью 
статьи является формирование концептуальных принципов сбалансированной системы показателей, харак-
теризующейся высокой степенью инновационности, построение целостной модели управления эффективно-
стью железнодорожной транспортной компании. Методика. Разработанный перечень показателей, характе-
ризующий внутренний потенциал предприятия железнодорожного транспорта, базируется на используемой 
в отрасли системе статистических показателей, отражающих результаты деятельности железнодорожного 
транспорта. Для эффективного управления отраслью нами выделены принципы ведения системного анализа, 
позволяющие оценить весь комплекс факторов внутреннего потенциала и конкурентоспособности отрасли, 
и сформированы соответствующие группы показателей. Результаты. Установлено, что используемые в же-
лезнодорожной отрасли статистические показатели характеризуются незначительной взаимосвязью относи-
тельно влияния на результаты деятельности отрасли. Предложенная система показателей позволяет выявить 
и установить причинно-следственные связи между выделенными группами показателей и самими оценива-
емыми показателями, что способствует эффективному управлению всей системой. Научная новизна. Пред-
ложен перечень показателей, характеризующих использование внутреннего и, прежде всего, экономическо-
го и инновационного потенциала предприятия железнодорожной отрасли, который в аналитических целях 
структурирован и разделен на основные группы. Перечень показателей в группах является открытым и до-
полняется либо сокращается под воздействием изменений в окружающей среде, а также с учетом изменения 
ситуации в отрасли. Практическая значимость. Использование предложенной системы показателей внут-
реннего потенциала и конкурентоспособности железнодорожной отрасли дает возможность разносторонне и 
комплексно оценить реальную ситуацию в отрасли и благодаря этому эффективно ею управлять, направляя 
ресурсы в русло развития, экономии, повышения доходности. 

Ключевые слова: критерии хозяйственной деятельности предприятия, конкурентоспособность предприя-
тия, внутренний потенциал предприятия, инновационный потенциал предприятия, система сбалансирован-
ных показателей, экономическая эффективность 

 О. В. Христофор 2014 

40



ISSN 2309-82IX (Print), ISSN 2310-2438 (Online) 

Збірник наукових праць Дніпропетровського національного університету 
 залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна «Проблеми економіки транспорту», 2014, вип. 8. 

 
 

 

 

O. V. KHRISTOFOR1* 
1*A department is «Management of organizations and logistic», State ekonomiko-technological university of 
transport, street of Lukasiewicz, 19, 03049, Kiev, Ukraine, telephone +38 (044) 242 78 13,  
e-mail of oleg_hristofor@ukr.net 

APPROACH OF THE SYSTEMS TO ESTIMATION OF INTERNAL 
POTENTIAL AND COMPETITIVENESS OF RAILWAY TRANSPORT AS 
BASIS OF CREATION OF THE BALANCED SYSTEM OF INDEXES 

Purpose. The system of statistical indexes which are used presently for description of activity of railway 
transport has utterly low intercommunication between the arrays of information and weak influence on the results of 
activity each of the selected blocks of indexes. The purpose of the article is forming of conceptual principles of the 
balanced system of indexes, by the characterized high degree of innovative newness, construction of integral case 
efficiency of a railway transport company frame. Method. The developed list of indexes, characterizing internal 
potential of enterprise of railway transport, is based on the in-use in industry system of statistical indexes, reflecting 
the results of activity of railway transport. For an effective management industry we are select principles conducts of 
analysis of the systems, allowing estimating all complex of factors of internal potential and competitiveness of 
industry, and the proper groups of indexes are formed. Results. It is set that in-use in railway industry statistical 
indexes are characterized insignificant intercommunication in relation to influence on the results of activity of 
industry. The offered system of indexes allows to expose and set causal and consequence connections between the 
selected groups of indexes and estimated indexes, that is instrumental in an effective management all system. 
Scientific novelty. The list of indexes, characterizing the use of internal and, foremost, economic and innovative 
potential of enterprise of railway industry is offered, which in analytical aims is structured and separate on basic 
groups. A list of indexes in groups is opened and complemented or grows short under act of changes in an 
environment, and also taking into account a change a situation in industry. Practical meaningfulness. The use of 
the offered system of indexes of internal potential and competitiveness of railway industry is given by possibility 
scalene and complex to estimate the real situation in industry and due to it effectively by it to manage, sending 
resources in the river-bed of development, economy, increase of profitableness. 

Keywords: criteria of economic activity of enterprise, competitiveness of enterprise, internal potential of 
enterprise, innovative potential of enterprise, system of the balanced indexes, economic efficiency 
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